



粤港澳大湾区 绿色金融蓬勃发展的 现状与未来



粤港澳大湾区作为中国经济的火车头之一，不但拥有优秀的金融功底，扎实的制造业产业基础和强大的人才吸引力，而且在绿色发展、绿色金融等领域先行先试，勇于创新，大胆变革。

由北大汇丰商学院出品，汇丰银行（中国）有限公司特别呈现的《粤港澳大湾区绿色金融发展报告》通过数据分析、政策整理和企业调研，对粤港澳绿色金融进行全面深入解读，为大湾区乃至全国绿色金融探索切实可行的解决方案。



绿色发展是大湾区的战略选择

2019年2月18日，中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》（以下简称《规划纲要》），提出要建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群，打造高质量发展的典范。

大湾区针对不同城市与地区绿色金融产业发展的扶持政策实行差异化方案：

香港
打造大湾区绿色金融中心。

澳门
发展租赁等特色金融业务；建立以人民币计价结算的证券市场等。

珠海等城市
发挥各自优势，发展特色金融服务业。

广州
建设绿色金融改革创新试验区。

深圳
建设保险创新发展试验区；加强金融科技载体建设。



大湾区各类绿色金融产品“百花齐放”

● **绿色债券：香港地区发行量最大**



注：2019年香港地区数据为根据前两年平均增速预估
数据来源：Wind，《香港绿色债券市场报告》(2018),公开资料,调研资料

● **绿色信贷：体量增长明显**



● **其他绿色金融产品表现也十分亮丽**

截至2019年6月底

广东
创新试验区带动绿色信贷蓬勃发展

占粤港澳大湾区绿色信贷余额的六成左右

广州试验区的银行机构绿色贷款余额超3000亿元，在各个试验区中体量最大

截至2019年9月末

广州试验区各类绿色债券累计发行总额为467亿元

在五省八区绿色金融改革创新试验区排名第一

截至2019年末

珠江三角九个城市总计发行绿色基金141只

由深圳市发行或管理的绿色基金：121只占比超85%

2009年至今

全省承保总量

深圳环境污染责任保险投保企业：累计近千家占全省承保总量逾50%

2014-2017年

发行总额185.4亿元

债券余额179.8亿元

● **深圳**
借助金融科技优势构筑绿色基金和绿色保险新高地

主动对接深圳和东莞，具备良好、扎实的深度合作承载地条件和基础。

● **香港**
依托国际金融中心地位引领全球绿色债券发行

110亿美元

36亿美元

2015年至2017年间发行总额 2018年发行总额

● **澳门、珠海等八大城市**
因地制宜，协作配合发展特色金融

发展为以人民币计价结算的证券市场、绿色金融平台、中葡金融服务平台。

力求由“制造”蜕变为“智造”，目前在绿色债券方面作出一定的探索。

明确提出将珠海建成粤港澳大湾区创新高地，在绿色信贷、绿色债券、绿色基金等方面均有发展。

在制造业方面构建完善的产业体系，为绿色金融发展提供良好实业基础。

在交通、产业、规划方面主动承接区域优势，在绿色债券和绿色基金市场均有成功尝试。

在“绿富同兴”发展理念引领下，有望成为“绿色”资金主要流入地。

主动对接深圳和东莞，具备良好、扎实的深度合作承载地条件和基础。

● **惠州**
大湾区各大城市与地区绿色金融发展的优势解读与建议

● **四大优势**

站位高 区位好 基础优 动力强

粤港澳大湾区和绿色发展国家战略是国家战

粤港澳大湾区具备建成国际一流湾区的基本地理条件

港澳独特的国际地位及大湾区金融市场体系

粤港澳突出的经济基础和科技创新环境

● **八大建议**

行业引领 成为全球绿色金融发展的中坚力量

政策激励 降低绿色金融风险权重等政策优先落地

差异互补 形成金融核心圈+产业包围圈的双圈模式

标准融合 建立多层次绿色金融标准的互通互认

产品扩容 结合产业需要创新绿色金融产品

平台创新 加快推进绿色直接融资和交易市场建设

科技赋能 建设绿色智慧管理系统和金融科技系统

体系完善 构建助力绿色行业发展的金融市场环境

在粤港澳大湾区一体化程度稳步提升，经济转型逐步推进的趋势下，粤港澳大湾区绿色金融不但有望成为中国绿色金融创新的策源中心和全球绿色金融的中坚力量，还将构建绿色智慧管理系统以及绿色金融科技生态体系，推进粤港澳大湾区成为全球绿色金融领域的引领者。

王立伟
汇丰广东
联席行政总裁兼
工商金融董事总经理

“绿色发展现今已经成为了全球共识。作为现代经济的血脉，金融业无疑在绿色发展之路上承担着重要作用。汇丰银行从战略及实际行动上始终积极推进绿色金融实践，与政府和企业共同促进可持续发展，为大湾区乃至全国绿色金融探索切实可行的解决方案。”

海闻
北京大学汇丰商学院院长
经济学教授

“随着人们对环境保护的日益重视，绿色金融必然成为主流的金融工具和基本的金融信条，也衷心希望粤港澳大湾区的绿色金融成为全国绿色金融乃至全球绿色金融发展的引领者和重要基地。”